

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
En los demás puntos, 5 id. trimestre  
Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
anticipado.—Número suelto, 5 centi-  
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón., San Ildefonso 6, 2.º.—No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen.—Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

## CONVOCATORIA

Con objeto de tratar asuntos de gran interés para la vida del partido republicano progresista de esta provincia, se cita a los señores que pertenecen al Comité provincial, para el día 14 del corriente mes, á las once de la mañana, en la redacción de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, San Ildefonso, 6, 2.º

Se conoca la más puntual asistencia á esta reunión.

Alicante 13 de Febrero de 1897.—  
El Vicepresidente, Vicente Rodríguez.  
—Secretarios: Rafael Sevilla, J. M. López Campello.

## NUESTRA POLÍTICA Y "EL LIBERAL"

Insiste de nuevo *El Liberal* en sacarle punta á lo que ocurre en nuestra ciudad entre los republicanos, é inventa lo que le parece y saca las consecuencias que le dá la gana. Y a todo eso nos recomienda el colega que no seamos arrebatados ni violentos, pues no tiene razón el que más grita, añadiendo que en estas circunstancias, más que en otras, necesitamos del auxilio de la calma, para no perder el terreno que pisamos.

¡Siempre ejerciendo de Mentor!  
A nosotros nos gusta la noble gravedad, compañera inseparable de la firmeza de principios; la raz u fría y severa, hija de un natural justiciero ó de un estudio concienzudo, y la reflexión y la constancia, que echan la imaginación á un lado, y todo lo consiguen venciendo cuantas dificultades se opongan á ello.

Puede, pues, guardarse *El Liberal* sus consejos para mejor ocasión.

Verdaderamente que no comprendemos que es lo que se propone el periódico fusionista al escribir esto que copiamos:

«Tendría la bondad el colega de decirnos si todo lo que lleva publicado contra los centralistas y posibilistas que se reunieron en el Teatro Circo, es armonía ó discordanza? Si ese periódico proclama «la independencia» de su bandera contra la «confusión» del partido único, ¿se ha declarado «independiente» ó se ha sumado con los de aquellas fracciones?»

Nosotros tenemos la bondad y la paciencia de repetirle á *El Liberal* lo que todo el mundo sabe, porque lo hemos es rito cien veces estos días.

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA quiere la unión firme, inquebrantable, entre todos los republicanos, y la cree asegurada con las Bases de 26 de Marzo. ¿Cómo, pues, se ha de declarar «independiente»?

Ni entonces, ni ahora plegamos la bandera del glorioso partido progresista, ni los federales, más los centralistas plegan la suya en Alicante. Eso es lo que ocurre, y á los hechos nos atenemos.

Nuestro adversario comprenderá que esto es claro y no admite duda, ni interpretaciones de ninguna clase.

Y no hay para qué decir que exigimos con mayor imperio, porque es mayor necesidad, exigimos la unión más cordial, más firme, más completa den-

tro del partido republicano, con ampliación de Bases de Marzo si se requiere, pero sin plegar la bandera los partidos unidos.

Por esto podemos decir que somos consecuentes, y que permanecemos donde estábamos y obedecemos á la Junta Central de Unión Republicana, y á nuestra Junta Directiva, y al Jefe como á republicanos progresistas disciplinados y entusiastas.

Digase de nosotros que somos «candidos», y «bonachones», que nada adelantamos en levantar á gentes y formar reputaciones; pero, que nunca en lenguas se formule, ni en historias se escriba, que hayamos abandonado al aliado, al amigo, en los precisos momentos en que hace falta la mayor lealtad y la más perfecta unión entre los republicanos.

No; nunca para tal afrenta se tome en lenguas á LA UNIÓN DEMOCRÁTICA: somos esclavos del deber político y si se rompe la Unión Republicana, seremos los últimos en abandonarla y mientras, la serviremos con lealtad, llamándonos republicanos progresistas revolucionarios.

Cierto, muy cierto es por desgracia, las luchas lamentables que, por desdicha, han envenenado bastantes veces hasta aquí la cordialidad de relaciones que entre los republicanos debieron existir siempre, pero ahora, con motivo de la reunión del Teatro-Circo, retamos á que *El Liberal* señale una sola frase escrita por nosotros contra los que hasta hace poco con nosotros estaban en la Unión Republicana, y que se separan para formar un partido único plegando la bandera del centralismo. Estamos seguros de que el colega no la señalará, porque no la hemos escrito; pero declaramos con absoluta sinceridad que puede llegar ocasión de escribirlas, de acusar y de pedir explicaciones y hacer cuanto creamos preciso en bien de nuestra causa, y entonces estará muy en su lugar que *El Liberal* diga lo que ahora afirma sin más razón «que porque sí», como generalmente hace cuando en cosas nuestras se ocupa «el imparcial», colega.

No sentimos otra cosa, sino el tiempo que tardamos los republicanos en ponernos de acuerdo, para acabar con los políticos que viven de nuestras disidencias.

Pero sin unidad de miras, creando partidos como quien hace buñuelos, sin unidad de conducta, sin fé alguna, la nación vivirá todavía en el más desastroso marasmo: y no es tal aseveración hija de un pesimismo, ni mucho menos, pues en este país solo están contentos los que gobiernan ó sus secuaces.

¿Es posible una reacción moral que inicie una nueva vida para el país, ó hemos de seguir bajo el imperio de la división hasta llegar á ser cada español jefe de partido y todo el partido?

## POR HUMANIDAD

Viene preocupando y horroriza á todas las gentes las matanzas de Creta, cuyos detalles publica la prensa en estos días.

En feroz lucha turcos y cristianos se

exterminan. Odios de religión y odios de raza han convertido aquella isla en trágico teatro donde un día y otro día se repiten escenas sangrientas, como si el sello de la barbarie y de la refinada crueldad de los antiguos tiempos hubiese marcado en los corazones de sus habitantes el instinto salvaje de la destrucción y de la satisfacción brutal de verter sangre.

Duele á todos los espíritus generosos estas guerras infames; guerras más inexplicables en la llamada culta Europa, cuando las influencias del Evangelio, sin los ridículos dogmatismos de sexta han conquistado las conciencias para vivir la libertad, la tolerancia, el respeto á todas las ideas, sean éstas como fueren, profesarlas quien las profese.

Pero la sociedad europea tiene un carbunco. Y es Tu quía; pueblo que ha puesto más ruda resistencia á las corrientes civilizadoras de nuestro siglo.

Parece que esta nación, moralmente, está rodeada por una muralla más reciente que la de China, é inexpugnable á las sanas acometidas del progreso.

Así no es extraño que distinguidos publicistas, conocedores, por sus estudios y sus viajes, de las especiales condiciones de este país, afirmen que constituye un gran peligro el establecimiento de los turcos para las constantes evoluciones de los demás pueblos de Europa.

Así se explica el empeño de Rusia en quebrantar todo cuanto tienda á favorecer y dar preponderancia política á Turquía, enemiga irreconciliable de todos los estados.

Es este un problema internacional que, por humanidad siquiera, merece el interés de las naciones fuertes que hoy pesan sobre los destinos políticos.

España solo puede hacer constar su protesta. Pero los dos grandes cerebros de Europa, la Alemania y la Inglaterra, y el corazón, la generosa y entusiasta Francia, tienen un deber sacratísimo que cumplir en esta triste é interesante cuestión.

Es deshonra, que alcanza por igual á todos los países libres, consentir, en nombre del fanatismo religioso, esas horribles carnicerías.

Y que el relato de estos hechos hieren en lo más profundo del alma, lo dice la indignación expresada por toda la prensa europea.

Y acaso, acaso, el pueblo español siente todo esto con verdadera amargura, porque, triste es confesarlo, pero nosotros hemos sido en un tiempo «turcos» también.

FRAY VERDADES

## EL 11 DE FEBRERO EN LA PROVINCIA

Alicante

Doctor Esquerdo.

Plaza Cortes, 8, Madrid.

Reunido Comité y correligionarios, conmemoración 11 Febrero, reiterarle adhesión y hacen votos Unión Republicana, subistente. — Mas, Sevilla, Orozco, Pérez Martínez, Bono, Ruiz, García Soler, Herranz, Santelices.

Villajoyosa 11 de Febrero de 1897.  
Sr. D. Rafael Sevilla, Director de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA.

Distinguido amigo y correligionario: Acabamos de conmemorar el día glorioso del triunfo de la República. Reunidos en fraternal consorcio los federales y republicanos progresistas más caracterizados de esta localidad, han brotado de los lábios de todos frases de fervido entusiasmo en honor de las ideas redentoras que han de redimir á la infortunada patria. Ha habido recuerdos para los defensores más eminentes de las libertades públicas. También los ha habido muy sentidos y cariñosos para el sufrido y heroico ejército español que vierte su sangre generosa en el Archipiélago filipino y en la Isla de Cuba.

Los brindis han sido tan sencillos como elocuentes. Los republicanos progresistas han aclamado el nombre de su ilustre Jefe D. José María Esquerdo. Los federales han tributado una ovación al que lo es del partido federalista de la provincia D. Vicente E. Miquel; y todos inflamados en el fuego de un mismo sentimiento, han hecho votos por la unión indestructible de los demócratas, por la fraternidad republicana.

El representante por el distrito del partido republicano progresista, don Antonio Cantó Vadillo, telegrafió á Madrid dando cuenta del acto realizado. Los insignes correligionarios don José Mayor Miquel, D. José Esquerdo Lloret y otros muchos, se asociaron con toda su alma á la fiesta en honor de la República.

Que ella triunfe pronto para que se salven los destinos de esta pobre nación.

De usted afectísimo amigo,

EL CORRESPONSAL.

Anteayer 11 de Febrero celebró en el Centro de Unión Republicana de Elche la anunciada velada política para conmemorar el XXIV aniversario de la proclamación de la República Española, resultando un acto brillantísimo y solemne. Predominó en todos los discursos la nota de Unión Republicana, sin abdicaciones, siendo presidida la reunión por el Jefe de los republicanos progresistas de nuestro querido amigo D. José María López Campello.

Prometemos una reseña de la fiesta republicana, nuestros correligionarios ilicitanos, á la que concurren de Alicante los Sres. Oarrichena y Sevilla, y de Santa Pola D. Eladio Ponce de León.

## NUESTRO PARTIDO

Comité republicano progresista de Alcoy

Presidentes honorarios: D. José María Esquerdo.—D. Alejandro Le-rroix —D. José Biquelme.

Presidente afectivo: D. Leopoldo Ferrándiz Terol.

Vicepresidente: D. José Abad Casasempere.

Secretario: D. Federico Hellín.

Vicesecretario: D. Antonio Peidró Pérez.

Tesorero: D. Ramón Clavell Miralles.

Representante: D. José Pastor Miralles.

Vocales: D. José Llorens Cantó.—D. José Llorens.—D. Santiago Morales García.

Alcoy 6 Febrero 1897.—El Presidente, Leopoldo Ferrándiz Terol.—El Secretario, Federico Hellín.

UNO QUE SE RETIRA

En el apreciable peródico valenciano "El Mercantil," leemos esta carta de nuestro distinguido correligionario D. Eduardo Llagaria, hácia que llamamos la atención de nuestros lectores. Nombrado el Sr. Llagaria para un cargo en un Comité de reciente creación, del partido único revolucionario no acepta, por la razón que expone en su carta:

«Valencia 10 de Febrero de 1897.

Señor Director de «El Mercantil Valenciano.»

Muy señor mío y distinguido amigo: Causas de índole particular y privada, entre las que figura en primer término mi deseo de retirarme del campo de la política activa, me obligan á renunciar la distinción con que me honran los republicanos de esta provincia al designarme como uno de los tres individuos de la junta ó directorio nombrado en el meeting que se celebró en esta capital el 7 de los corrientes mes y año. Eternamente agradeceré á las masas republicanas el inmerecido recuerdo que para mí tuvieron ese día.

Disponga, señor director, como usted guste de su afectísimo amigo que b. s. m.—EDUARDO LLAGARIA.»

CONTESTACIÓN

De las columnas de *El Liberal* extractamos esto: "Los republicanos dónde están, qué significan, qué representan en la vida pública?"

¿Con qué dónde están los republicanos? ¿De veras quiere el diario fusionista saberlo? Pues oiga, están enfrente de la monarquía; están lejos, muy lejos del colega, que solo defiende el caciquismo y la mentira.

¿Qué representan en la vida pública? El propósito de los republicanos es conseguir la instauración de la República y con ella una reforma completa del procedimiento electoral, la verdad del gobierno representativo.

Responde también á la consecución del propósito de los republicanos el aventar lejos, muy lejos la inmoralidad, matar el caciquismo y librar al país de alimañas perjudiciales.

Importa insistir sobre este punto, y para la mejor comprensión de nuestro pensamiento, no tiene *El Liberal* más que leerlos diariamente y quedará enterado.

ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

Detención del «Dauntlers»

Jacksonville 9.—Las autoridades de esta ciudad han detenido al buque filibustero «Dauntlers», que se disponía á zarpar con cargamento de armas y municiones, destinadas, al parecer, á la isla de Cuba.

El capitán de dicho buque intentó resistir á la orden de las autoridades, pero al fin no tuvo más remedio que ceder.

LA CUESTIÓN DE CRETA

El príncipe Jorge ha tomado el mando de la escuadra griega. Témesse un acto de audacia.

Turquía insiste en su anunciado propósito de enviar sus tropas á Creta.

El barrio cristiano de Bathimaro ha sido reducido á escombros que envuelven las llamaradas del incendio.

CRISIS Á PLAZO FIJO

Ha tomado visos de seguridad el planteamiento de la crisis.

Caracterizados conservadores no ocultan necesidad modificación gabinete al plantearse reformas Cuba.

Se discute únicamente la extensión

que ha de dársele, pues dicen algunos que tratándose del fracaso de una política se impone la crisis total.

LOS SUCESORES DE SAGASTA

Ante gravedad circunstancias, los liberales no cesan trabajos encaminados á colocar su partido en condiciones de aceptar poder.

Se dice con reserva que la izquierda liberal opone la candidatura de Castellar á la de Montero Ríos, que amparan los amigos de Gamazo para suceder jefatura á Sagasta.

DE VUELTA DE CUBA

En los primeros correos embarcarán para la Península los generales March y Alonso.

También regresan por enfermos seiscientos seis entre oficiales y soldados.

DE CUERPO ENTERO

Como una prueba de antipatía que el carácter atrabiliario y la inmoralidad política del general Beránger inspira á todo el mundo, incluso sus mismos subordinados, citaremos un hecho que tiene gracia y la intención de un toro de Miura:

Estaban en el despacho del general Beránger en el Ministerio de Marina, varios individuos entre ellos el Diputado carlista, médico de la Armada, señor Llorens, y como saliera á relucir la actitud revolucionaria del partido carlista en estas circunstancias, el general Beránger en sión de burla le dijo al Sr. Llorens.

—Doy á usted la enhorabuena, señor Llorens.

—¿Por qué, mi general? —le dijo éste.

—Porque pronto serán ustedes poder.

—De lo cual me alegraría mucho, mi general; porque así tendríamos la satisfacción los carlistas de que fuese usted Ministro de Marina.

Que es, justamente, lo que le falta al dicho general para terminar su «record» político, después de haber merodeado en todos los partidos que han existido en España.

LO QUE SE DEBE Á LOS MAESTROS

En la «Gaceta», de antea y se publica por la Inspección general de enseñanza el estado de débitos, que alcanza hasta 30 de Junio último. El total de débitos á los maestros en esa fecha era de 7.600.362.42 pesetas.

Los débitos en 31 de Diciembre de 1895 ascendían á 8.116.355.22 pesetas, y en 31 de Marzo de 1896, á 7.994.122.61 pesetas, de donde resulta haber disminuido en tres meses 393.760.19 pesetas y en los primeros del año pasado, 515.939.87 pesetas.

Como siempre, Málaga es la más atrasada, pues tiene un débito de más de un millón de pesetas. Siguen Cuenca y Granada con débitos poco menores.

En cambio hay siete provincias que nada deben, y bien merecen que sus nombres se consignen, á saber: Alava, Burgos, Guipúzcoa, León, Orense, Pontevedra y Vizcaya. La provincia de Lugo sólo adeudaba 98 pesetas.

ECOS DE LOS PUEBLOS

Escriben de Alcoy que anda recorriendo las calles de la población un peregrino que no hace mucho tiempo fué curado en el hospital civil municipal de Oliver, de heridas y contusiones causadas ignórase por quién. Un colega extraña la presencia de dicho peregrino en Alcoy, puesto que dijo que iba de paso hácia Tarragona.

El tiempo primavera, viéndose muy concurridos los paseos y alrededores de la población.

—Una sociedad de aficionados al arte dramático anunció en Santapola la representación del «Juan José.» Al enterarse el presbítero Sr. Navarro

acudió al alcalde en súplica de que prohibiese la expresada representación.

El señor alcalde no estimó prudente suspender el legítimo derecho del autor ó actores al escribir el primero y representar los segundos el «Juan José.»

El señor cura no se conformó con el parecer del alcalde y en plena misa protestó de la resolución del Sr. Bonmatí:

El hecho fué causa de muchos comentarios.

—Ayer tuvo lugar en Cocentaina el entierro del infeliz soldado procedente de Cuba, Facundo Ferrí Brira.

El fúnebre acto, que fué solemnisimo, fué presidido por el alcalde, el juez de primera instancia y el teniente de la Guardia civil. Condujeron el cadáver ocho soldados del Regimiento de la Princesa que al mando de un sargento vinieron expresamente de esa ciudad á rendir el último tributo de afecto á un desgraciado compañero.

La población agradeció muy mucho esta de icada atención, conseguida gracias á la hidalguía de los dignos jefes del regimiento antes mencionado.

Todos los gastos que ocasionó el entierro, fueron sufragados por «El Imparcial», en atención á que el soldado Ferrí, por un descuido suyo, no recibió socorro al desembarcar en Cádiz el 11 del pasado Enero.

LA GUERRA DE CUBA

Habana 10.—Por noticias oficiales y particulares se conocen detalles de varios combates librados en la provincia de la Habana.

La columna del comandante Benedicto ha tenido un encuentro con los rebeldes en Gallega Cazuela, donde el enemigo ofreció tenaz resistencia.

Después de dos horas de reñido combate, nuestras fuerzas tomaron las posiciones de los rebeldes, que fueron dispersados.

En la huida abandonaron doce cadáveres.

De nuestra parte resultaron seis heridos.

En este combate se distinguió mucho el teniente Apezteguía, que luchó en la vanguardia con gran arrojo.

Otro combate se ha librado en los lindos de Peñalver, también de esta provincia.

En dichos puntos se hallaban reunidas varias partidas.

La columna del teniente coronel Herrera cargó sobre ellas, arrojándolas á la Ciégana.

Después de las partidas se internaron en la Ciégana dos secciones del regimiento caballería de Borbón, que formaban parte de la columna.

Nuestros jinetes hicieron dieciséis muertos al enemigo.

Abandonaron los rebeldes muchos caballos y armas.

De las fuerzas leales resultó con una herida contusa de gravedad el jefe de la columna, teniente coronel Herrera.

También resultaron heridos el teniente Laa y nueve de tropa.

Otro combate ha librado la columna del teniente coronel Mira, también en la provincia de la Habana.

Esta fuerza bató á los rebeldes en Sotolongo, y luego en Jorrín.

Les hizo cuatro muertos.

El enemigo huyó, y en su persecución salió columna, que le dió alcance en Melena de Arco.

Allí dispersó á los rebeldes, haciéndoles siete muertos más.

También en este encuentro resultó herido el jefe de la columna.

El teniente coronel Mira tiene una herida grave en el brazo derecho.

A pesar de esto, el bizarro jefe continuó mandando las fuerzas hasta que terminó el combate, decidiéndose de nuestra parte la victoria.

Además del teniente coronel Mira tuvimos en este encuentro siete heridos.

FALTA DE APETITO

Certifico que he sufrido durante dos meses de tos, á tal extremo que no podía dormir ni comer á falta de apetito, con el uso de las píldoras expectorantes del doctor HEINZELMANN ya no tengo tos y estoy completamente sano. —Manuel Gotties.—Firma legalizada.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

LOS BAILES DE MÁSCARAS

Ya los tenemos en todas partes los sábados, domingos y fiestas de guardar.

Cada uno se divierte á su modo y los bailes de máscaras casi son indispensables para ciertas personas que no se acuerdan tranquilas si no han saboreado primero una polka íntima ó una danza voluptuosa.

Como la fiestas que no están en razón, los bailes, fuera de tiempo resultan verdes, pero algunos aficionados los encuentran deliciosos y hay que darles gusto.

La diversión no deja de tener «atractivos», y si las personas de moralidad la repugnan, es porque no han probado el ponche con espuma artificial y polvo de ladrillo, imitación á canela, ni ha escuchado las frases llenas de poesía de las «ninfas del Misisipi ó diosas del Indostan», como dicen en el «Al agua, patos!»

La concurrencia en esos bailes de cornetas y trombón siempre resulta «numerosa y distinguida.»

La Eva pecadora envuelta en una sábana ó colcha, el tibur de mirada aviesa, el beodo por vocación que baila y se cimbra buscando el equilibrio, el matón de tufos descomunales que tiene siempre esta frase para el contrario: «Se parece usted tanto á mi padre...» el calavera desequilibrado que grita; maldice y blasfema entre copa y copa de alcohol mal rebajado, y todos á un solo fin, á dar de bofetadas á la vergüenza á compás de un baile escandaloso, haciendo de lo más bello en la creación de la mujer instrumento lascivo con que activar las funciones de una naturaleza gastada por la crápula ó adormecida por la embriaguez.

Verdad es que allí todo está conpensado y no hay que andar con escrúpulos pueriles.

Después de observar aquellas mujeres y aquellos hombres, después de verlos danzar de aquella manera impúdica, la teoría de Darwin viene á la mente y empieza el menos escéptico á dudar si el naturalista no estaba loco; y en efecto, el cuadrúmano habrá sido nuestro antecesor en la evolución de las especies.

Por lo menos, allí se justifica.

Verdad es que hay noches en que los bailes producen mareos, y que solo se encuentra una pareja que imponga respeto.

La pareja de la Guardia civil.

EXTREMADAMENTE AGRADecIDO

Sufriendo cuatro años de bronquitis, sin curarme, certifico que quedé sano en ocho días tomando las píldoras expectorantes del Dr. HEINZELMANN. —Extremadamente agradecido firmo el presente. —Carlos S. Lorents.—Firma legalizada.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Crónicas quincenales  
Escribir sobre asuntos de instrucción pública, es tanto como escribir sobre el caso; el tejer y destejer de nuestros monárquicos gobiernos, no perdonando cuanto pueda interesar á sus adeptos, raya en lo inverosímil; se suceden las disposiciones «que se dan de cache-

tes, pero que cumplen con la misión en que se inspiran, que es siempre encumbrar á nulidades en perjuicio de la enseñanza.

Nuestras crónicas se á n quincenales. La labor de los señores Ministro de Fomento y Director general de Instrucción pública é Inspectores generales de enseñanza en tan pequeña, que apenas si se deja sentir en dicho tiempo; la constante falta de salud del señor Linares Rivas, la inutilidad probada del Sr. Conde y Luque, las inspecciones de la enseñanza acumuladas en obsequio del ex-gobernador de Barcelona D. Ramón Jarroca, presidente que tanto se prodiga en tribunales de oposiciones, no sé si por "mor de las dietas," (que ya se cobran), ó porque se considera con mucha é igual competencia para cuanto con la enseñanza se relaciona, todos estos factores son tan pequeños, que el producto no puede ser muy grande.

Treinta años hace que se hallan estacionadas nuestras Escuelas Normales; más de veinte ministros se han sucedido, sin que ninguno de ellos se haya atrevido á "normalizar" tan anormales establecimientos; en todas las situaciones se han anunciado reformas y ahora mismo parece que han de verse pronto en la "Gaceta" á juzgar por los que parecen bien informados.

Sin embargo, á nosotros se nos figura que confiándose demasiado en el señor Conde y Luque, deben irse perdiendo las esperanzas de que lleguen á realizarse (sería la primera señal de actividad que hubiera dado á conocer! No, el Director general tiene bastante con firmar la nómina y no ir á clase.

Prescindiendo en absoluto de tan inútil rueda administrativa, tratando directamente el asunto con el Sr. Linares Rivas, no dudamos en que pueda arreglarse tan desgobernado asunto.

Estamos avocados á una reforma en las Escuelas de Artes y Oficios y en esta materia, es posible, ó mejor, seguro, se ganara en cuanto hoy está vigente.

Con motivo de redactar el Reglamento interior (cumpliendo con el artículo 26 del Real Decreto, fecha 20 de Agosto de 1895, hoy en vigor) han celebrado muchas sesiones la Junta de Profesores de la Escuela Central de Artes y Oficios, y en ellas se ha puesto de manifiesto la necesidad de modificar hondamente dicho Real Decreto y Reglamento orgánicos, pues de otro modo, el interior discutido pugnará con la obra del Sr. Bosch, que fué en gran parte demoleadora.

Hoy que cuenta la Escuela Central de Artes y Oficios con un Comisario Regio dotado de buenas condiciones de organizador y verdadero talento, el Ingeniero D. Francisco de Paula Arrillaga, creemos se han de dejar sentir sus iniciativas y en tal sentido bien puede hacer mucho, pues lo necesita dicho establecimiento.

Están confeccionándose los presupuestos, ocasión es ésta para que los establecimientos docentes gestionen sean mejoradas las consignaciones de material, que en algunos no llega "ni para comprar escobas," mientras que en otras dependencias del Ministerio de Fomento se gasta inútilmente y con esplendidez muy discutibles servicios y hasta ilusorios cargos.

JAYME

Madrid 10 de Febrero de 1897.

VARIAS NOTICIAS

Un ángel.—El niño José Martínez y Andreu de 4 años de edad, ha fallecido dejando á sus amantísimos padres en el mayor desconsuelo. Reciban nuestro sentido pésame, y sírvales de lenitivo á su pesar el saber que son muchos los que parti-

oipan de su sentimiento. ¡Es tan dulce el bálsamo de la amistad!

—Tan pronto termine sus compromisos en nuestro teatro Principal la compañía de zarzuela que en él está actuando, se presentará en el referido teatro la gran Compañía italiana de Fantasmagoría de Cesar Watty, dándose 8 funciones.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro amigo el director de "El Liberal" D. Francisco Figueras Bushell.

Deseamos su pronto restablecimiento. —Se encuentra en Alicante, hospedada en el elegante hotel Roma, la excelentísima señora duquesa de la Victoria, esposa del Director general de la Compañía ferroviaria de M. Z. y A.

Sea bien venida. —Han llegado á La Coruña, procedentes de Barcelona, dos millones de cartuchos Mauser, que en breve serán remitidos á Cuba.

—Ha sido nombrado abogado fiscal sustituto de esta Audiencia, nuestro querido amigo D. Eduardo Berruti.

—Por la junta de socorros de "El Imparcial" ha sido socorrido con 50 pesetas el soldado José Ferrero Sánchez, natural de Sax, y con 25 pesetas el soldado Agustín Gil González, natural de Elda.

El primero de estos fué también socorrido en la Coruña con ropa interior, traje, boina, calzado y 10 pesetas.

—La compañía dramática que dirige María Guerrero, marchará á primeros de Marzo á Buenos Aires y no regresará á la Península hasta el mes de Septiembre.

Probablemente entonces desembarcará en Barcelona, donde dará algunas representaciones de las obras más selectas de su repertorio antes de volver á Madrid.

—Se halla vacante la plaza de médico cirujano titular de Sax, por fallecimiento de D. Juan Bautista Chápoli.

Los que aspiren á ella pueden dirigir solicitudes en el plazo de 30 días á contar desde la inserción del anuncio en el periódico oficial.

SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE

El estado del Pantano en el día de ayer á las 4 de la mañana es el siguiente:

- Existencia de agua, 42 palmo.
- Pared descubierta, 85 id.
- De cieno, 69 id.
- Entra una hila.
- Salen dos hilas.
- Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 12 de Febrero 1897.—Vicente Gadea.

COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR

de los Sres. SITGES Y SALINAS



Salidas para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para el punto indicado, ofreciendo el esmerado servicio que tienen ya suficientemente acreditado.

Consignatario en esta plaza, J. Salinas y Sempere, calle de San Fernando.

Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha CORREO DE ALICANTE y SITGES HERMANOS.

Salidas para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

VAPOR «JEAUNE A»

Saldrá de este puerto para Rouen, directamente el 16 del actual, admitiendo carga para París Bercy.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Mell y Coreminas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche á las nueve menos cuarto.—Los diamantes de la Corona. Entrada general, 50 centimos.

ALCANCE DE MADRID

12 Febrero de 1897.

Máximo Gómez

Telegrafian de Nueva York que el corresponsal del "Sun," ha celebrado una interview con Maximo Gómez en el campamento de Santa Olara.

El generalísimo habiando de la autonomía, ha dicho que la rechazará siempre sea quien fuere el general que envíen de gobernador á la isla.

¿Acaso piensa España—ha añadido—que Cuba trataría con ella para aceptar parte cuando tiene el todo en sus garras?

Máximo Gómez muéstrase disgustado de que se le hable de las reformas.

Dichó que dispone de 41.300 hombres y 25.000 fusiles.

Si yo contara con suficientes hombres—ha dicho—lanzaría 75.000 sobre la Habana, y en un mes conquistaría la libertad de Cuba.

Medidas sanitarias

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular á los gobernadores de provincias recomendándoles procuren se cumpl n todas las medidas que acordó el Consejo de Sanidad.

Las reformas

La sección de Guerra y Marina del Consejo de Estado se reunirá el sábado con objeto de estudiar el proyecto de reformas antillanas.

Hasta el miércoles ó jueves de la semana próxima no se reunirá el Consejo en pleno para tratar sobre ellas.

TELEGRAMAS

Madrid 12 (9 n.)

Oficial Habana operaciones 17 insurrectos muertos. Weyler continúa plisetas insurrectos siguen concentrándose Oriente.—Prensa americana extrema patrañas desfavorables España.—Ministros Consejo asuntos administrativos.

Bolsa: 65'15—25'90

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SORZA

Plaza Isabel II 15

de la noche, estoy seguro que no dejais de ver los astros.

En cuanto á mí, nada sé.

Solo me acuerdo haberme dicho mi madre que no debemos acercarnos sino con mucha precaución á un ratón viejo cogido en la ratonera; pues entonces es cuando más desea clavar sus dientes.»

El astrólogo no le hizo más preguntas; pero Glorioso, según estilo de la gente de su profesión, continuó espetándole sarcasmo mezclados con verdades hasta que llegaron á la puerta del castillo.

Allí dejó al filósofo en manos de la guardia, que le hizo pasar de puesto en puesto hasta la torre del conde Heriberto.

Galeoto, que no había perdido una palabra de la conversación del loco, notó cierta cosa que parecía confirmar sus sospechas en las miradas y expresión de Tristán, que le condujo al cuarto del Rey con facha sombría, taciturna y de mal agüero.

El astrólogo observaba con tanta atención lo que pasaba en la tierra como los movimientos de los astros, y no se escaparon á su penetrante vista la garrucha ni la cuerda; y aún ésta, hallándose todavía en vibración, indicóle que acababan de hacerse estos preparativos atropelladamente, y que solo se habían terminado al momento de su arribo.

Previó, pues, el peligro que le amenazaba, llamó en su auxilio toda su destreza

CAPITULO XXIX

LA RECRIMINACION

Obedeciendo la orden ó mejor la súplica de Luis, pues este príncipe, sin embargo de su soberanía, hallábase en situación en que no podía hacer mucho más que suplicar, partió Glorioso en busca de Marcio Galeoto, sin que esta comisión le ocasionase gran fatiga.

Fuese en derecho á la mejor fondo de Perona, que tenía motivos de conocer, pues la frecuentaba él mismo muy asiduamente, tan aficionado era á aquella especie de licor que ponía la cabeza de los demás al nivel de la suya.

Allí encontró al astrólogo sentado en un rincón de la sala pública, llamada en flamenco como en alemán «stove», platicando con una mujer que llevaba un traje singular con resabios de morisco ó asiático.

# L. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

## LOS CHORICEROS

**CAFES TOSTADOS.**—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases de Caracollo, Puerto Rico y Moka que diariamente se traen, a consecuencia de su gran venta en el agradable establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (Los Extremeños) y por su excelente pastar y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En su mismo establecimiento hallarán los consumidores las más exquisitas y elegantes matices de Dinamarca y del país; en quesos Gruyere y bols; plato, en galletas, dátiles y zorrillos; en licores, vinos y embudidos, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de bondad y baratura que puede darse en esta zona.

**MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19**

## COMPANIA DE NAVEGACION

FLUVIAL Y MARITIMA

### ESPALIU Y COMPANIA

Antes Vinuesa y Compañía.—SEVILLA.

**Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Miguel Espaliu», «Nuevo Extremadura», «Nuevo Valencia» y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Félix de Guixols, Palamós, Certe y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.**

Consignatario en Alicante. Sucesora de Antonio Sanper, Constitución, 8.

### Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar a las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La desfosforación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método y su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona, Sres. Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor.—Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Almagr, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Tremels, sucesor de Ferrer; Madrid, Boirell y Miquel, sucesor del doctor S. mon; Játiva, Martínez y don Rafael Cantó; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

## La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA IZQUIERDA

OFICINAS: SAN ILDEFONSO, 6, 2.º

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre fuera de la capital, 5 pesetas.—Al mes 1.50 en Alicante.  
Anuncios y comunicados a precios convencionales y el pago anticipado.  
Se admiten suscripciones en la Redacción y Administración, San Ildefonso, 6, 2.º y en la imprenta de este periódico, Isabel II, 15.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

## Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.  
Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

## La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas y ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

Al ver que se acercaba Glorioso, se levantó como para retirarse, y dirigiéndose a Galeoto:

«Estas son noticias con cuya certitud absoluta podéis contar, le dijo.»

Alejándose enseguida, desapareció entre la multitud de bebedores agrupados en diferentes mesas.

«Primo filósofo, dijo el loco al presentarse, no bien releva el cielo al centinela, que ya envía otro para ocupar su lugar.

Una cabeza sin seso acaba de dejarte; y yo, que no tengo más que ella, vengo en tu busca para conducirte a la habitación de Luis de Francia.

«¿Y a ti te escogió por mensajero? dijo Galeoto, fijando en él sus ojos penetrantes, y concieniendo al momento el empleo que ejercía en la corte el que le dirigía la palabra, sin embargo de los pocos indicios que daba de ello su exterior, como ya lo observamos a nuestros lectores.

«Sí, a fé mia, y si lo discurre bien vuestra ciencia, cuando el poder envía a la locura en busca de la sabiduría, es señal infalible de querer indagar de qué pié cojea el paciente.

«¿Y si yo me niego a andar cuando tal mensajero viene a buscarme en hora tan inoportuna?»

«En este caso os procuraremos todas las conveniencias, y os llamaremos allá. Tengo aquí a la puerta una docena de robustos sol-

dados burguñones que Crève-Coeur me ha proporcionado al efecto.

Bueno será que sepais que mi amigo Carlos de Borgoña y yo hemos quitado a nuestro primo Luis la corona que ha sido bastante nécio para poner a nuestra disposición; nos hemos limitado a limársela un poco; pero, aunque más delgada y ligera, no por esto deja de ser oro puro.

Por fin, y hablando en plata, es todavía soberano de los individuos que forman su acompañamiento, sin exceptuarlos a vos, y Rey cristianísimo de la gran habitación de la torre de Herberto en el castillo de Perona, donde como vasallo leal es preciso que os trasfrais inmediatamente.

«Ya os sigo, caballero, respondió Galeoto, viendo que acaso no le quedaba ningún medio de evadirse, y marchóse en compañía de Glorioso.

«Haceis muy bien, le dijo el loco por el camino; pues tratamos a nuestro primo Luis como a un león hambriento en su jaula.

De cuando en cuando se le echa un becerro para que no tenga ociosas sus quijadas.

«¿Queréis significar con esto que Luis intente injuriarme corporalmente? preguntó Galeoto.

«Eso vos lo sabreis mejor que yo, respondió el loco; pues, a pesar de la oscuridad

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

### DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios. Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento, D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamento y condiciones que se aplican de este colegio.

CALLE DE SAN JUAN, 23.